

# MOHÁCSI HIRLAP

POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI HETILAP

Előfizetési ára:  
Negyedévre 1 pengő 60 fillér

Száma: 16 fillér.

Szerkesztőségi 88, kiadóhivatali telefon sz. 67.

## Karácsonyi álom 1941-ben.

Kivételes, zsongó csend ül magányos cellámban. Csupán válaszra sohasem váró, kedvesen csevegő társalgótársam, rádióm szól búsan, titokzatosan, mintha látogatóim sejténék, hogy leveleket szeretném megírni a Kisded Jézuskához. Ezernyi kérés kergetőzik szívemben, nem tudok dönteni a sok vágy között. Töprengésem szinte álomba ringat... gyermeki álmélkodásba, mert csak gyermek tud ilyen szépen álmodni és csak gyermek hisz álmai teljesedésében olyan erősen, mint én most hinni szeretnék...

Hát gyermek leszek és kedves írómmal hallgatom az öreg December csodás karácsonyi meséjét. „Fiam, — mondja — esténként azért vörös az ég alja, mert ott fenn gyengéd égi kezek sütik a karácsonyfa édes süteményeit. Már fészülködnek az angyalok aranyfésűvel, hogy kihulló, ragyogó hajszálaikkal telecsillogják karácsonyfánkat. Az angyalok nemsokára fehérre és puhára bélelik mindenfelé a földet, hogy útát készítsenek az eljövendő csilingelő-csengős szánkójának.“

S most, mintha erősödnék a rádió hangja... felriadok. Egy csodás, bájos gyermekhang imája az én ajkaimat is megmozgatja: Édes, kicsi Jézuskám, addtál karácsonyfát, de nem tudok igazán örülni, kérlek, engedd haza karácsonyra az én drága Apukámat!... Halkan az édesanya fájo zokogása hallatszik...

Nem álmodhatok tovább, oda kell hajolnom atyaként a magyar gyermek fölé és odaállnom a magyar anya mellé. Megmondom a valóságot.

Miért vörös az ég alja?... nagy tűz dühöng valahol ott messze... annak lángja csap fel olyan magasra... s az anyaghaját sem hozzák az

idén az angyalok, a tűz emészette házak tovaszálló ősz hamuja hullott karácsonyfád zöld leveleire... a piszkos, hepehupásra fagyott földre pedig azért volna jó idén a puha hó, mert a kicsi Jézusnak idén sokkal több házba kell betérnie... a csilingelő csengő helyett pedig azért szól a gépfegyver kattogása és ágyuk bömbölése, hogy a kommunista vezetők által húsz éves hitetlenségbe taszítottak milliói is elhiggyék, hogy sok pástor kísérétében számukra is megjön a Jézuska...

Édesapád azért nem jön haza karácsonyra, mert ennek a nagy pástorjátéknak ő is egy névtelen szereplője, kíséri a Jézuskát...

Uram, ez az egyik kérés: segítsd megnyugtatni a magyar lelkeket. S most tovább szövöm megkezdett álmodomat a magam megnyugtatására.

Mi itt a déli végeken Veled együtt szenvedtük a nagybőjtöt, nagyhetet. Minket is elkábítottak, mint Téged, eltemettek, mint Téged, nagy követ tettek sok-sok bunkerrel sírunk elé, hogy ne tudjunk feltámadni, jól felfegyverzett öröket állítottak mellénk, mert lelkiismeretlenségükben még a halottól is félték... De ünnepelethünk Veled húsvétot. A húsvét angyala elkábította az öröket, elhengerítette a követeket... mi is feltámadtunk... Meghallgattad imánkat: Megbűnhődte már e nép a multat és jövődöt... És ha most megszólal a karácsony angyalserege: „Békesség!“ hadd ünnepeleljünk Veled karácsonyt is! Lásd, mi jóakaratuak vagyunk! Add békédet ennek a szegény népnek! „Hozza reá víg esztendőt!“

Staub Ádám  
gimn. hittanár.

## Vasárnapról - vasárnapra látogatottabb a fogadalmi templom.

Tegyük magunkévá az „Ifjúság“ templomának ügyét.

A fogadalmi templom városunk legnagyobb és legimpozánssabb alkotása lesz. A hatalmas templom nemcsak a Széchenyiteret, nemcsak a várost, hanem annak messze környékét is uralja s impozáns látvány a hatalmas kupolának messizi kilométerekről is látható nagysága, hát hogya majd a 67 méter magas torony is meg lesz s érchangjaival hirdetni fogja Isten dicsőségét.

Ha figyelemmel kísértük a vasár- és ünnepnapi miséket a fogadalmi templomban, tapasztalhattuk, hogy mindig több és több hívő látogatja, sőt igen látogatóit hétköznapiokon is.

Örömmel regisztráljuk ezt a tényt s a templommal kapcsolatban a közeli tervekre vonatkozóan beszélgetést folytattunk Tihanyi János pápai kamarással, a templomépítési bizottság tagjával és fáradhatatlan elnökével, aki nagy lelkesedéssel beszélt az eddigi eredményekről és a legközelebbi és távolabbi terveiről.

Első kérdésünk volt: *Mekkora a templom befogadóképessége?*  
1200 négyzetméter a templom

területe, tehát ha négyzetméterenként csak egy embert számítanánk, akkor is 1200, ha kettőt, akkor 2400, ha hármat, akkor 3600 ember fér be. Ne hogy azt higgyük, hogy talán túlméretezett a templom a lakossághoz képest. 16 000 hívő van a mohácsi plébániák területén s a három katolikus templom egyenként 600, legfeljebb 800 embert képes befogadni. Tehát különösen akkor, amikor nagyobb szabású ünnepség, vagy ünnep van s az egész város megmozdul nélkülözhetetlen, amit egyébként máris igazolt ez az egy esztendő, mióta a templomban rendszeresen vannak istentiszteletek.

Második kérdésünk volt: *Kik látogatják legjobban a templomot?*

Allandóan és rendszeresen a belvárosi elemi, a polgári, téli gazdasági iskolák, a leventeifjúság, a honvédség különböző alakulatai. Az ifjúság temploma a mi fogadalmi templomunk, a szentbeszédék is az ifjúsághoz szólnak. E rendszeres látogatók mellett azonban a nagyközönség

is állandóan fokozódó létszámmal látogatja a templomot, nemcsak vasár- és ünnepnapi délelőtt 9 órai mise és a hétköznapi délelőtt 8 órai mise alkalmából, hanem a nap reggel 7 órájától este 6 órájáig — ameddig a templom mindennap nyitva áll — mindig találunk ájtatos híveket bent.

Harmadik kérdésünk volt: *Nincs-e nagyon hideg a templomban?*

Több ízben eszközöltek a többi templomokkal összehasonlítva próbaméréseket s a legnagyobb hidegben is fél fok különbség volt csak. Ezt is igyekeztek már kiküszöbölni, amennyiben 210 négyzetméter fapadló és szőnyeg van leterítve. A hőmérséklet a tartós 20—25 fokos hidegben sem száll — 2 fok alá s így nem kell attól tartani, hogy az ifjúság az istentisztelet alatt esetleg meghűl. Ha többen tartózkodnak a templomban, bizonyos kis légáramlás érezhető. Sokan huzatra gondolnak. Pedig ez kizárt, mert dupla ablakok vannak, a kupola ablakai pedig vaslekeretben elhelyezett dróttüveg. Az áramlást az okozza, hogy a kilélegzett és felfele törő meleg levegő helyébe a hidegebb levegő hatol, ez a belső áramlás minden kupolás templomban megtalálható, ami azonban teljesen veszélytelen.

Negyedik kérdésünk volt: *Van-e még beázás?*

Sikerült erős bitumen szigeteléssel a beázást megszüntetni, még a szentélynek a toronyig terjedő része van még csak vissza, ez mintegy 400 négyzetméter. A falakon látható foltok esővíz okozta „zsírfoltok“, ezek gipszes meszeléssel eltüntethetők s sok helyütt már el is tűntették. Igen sok kárt okoznak a robbanó szénbombácskák. A mohácsi homok a hajók salakjától sok szennet tartalmaz. A szén szemcsék magukba szívják a párat, megduzzadnak s 5—6 cm-es átmérőjű vakolatot rántanak magukkal, mikor szétpukkadnak. Minden esetre inkább most történjen ez, mint később, amikor már a freskókban okoznának súlyos károkat. A tetőszigetelés a víz és hó ellen igen sok pénzbe került, rejtett vízlevezetők épültek a falban, de örvendetes, hogy most már véglegesen sikerült ezt a kérdést is megoldani.

Ötödik kérdésünk volt: *A kupola ablakai is mozaikok lesznek?*

A kupola ablakaiban húsz magyar szentnek mozaik kész lesz elhelyezve, ezáltal azonban nem lesz sötét a templom. Bizo-

nyára igen sokan vannak, akik a szentély gyönyörű ablakait nem is értékelik kellően, pedig *Arkanyé Szthélé Livia* munkái ma már európai híresek s a szentély ablakai amelyek Szűz Mária életét ábrázolják a londoni, párisi és milánói kiállításokon első díjat nyertek Ezeknek ma is már igen nagy értékük van s évről évre nő az értékük, úgyszintán a kálvária 14 stációja is remek és különös szép munka. A szentély két utolsó ablaka már munkában van, valamint a Szent István kápolna második ablaka is. A Szent László kápolna második ablakára eddig még nincs ajánkozó. Egy ablak ára kb. 1600 pengő.

Hatodik kérdésünk volt: *Mennyi pénz kellene a templom teljes művészi befejezéséhez?*

Ha azt akarjuk, hogy a templom valóban azt fejezze ki, aminek elindult s ne csak művészi, de történelmi értéke is meglegyen, akkor a mai árak mellett kb. 800.000 pengőre tehető ez az összeg. Első pillanatra talán fantasztikus összegnek látszik, de nézzük meg közelebbről, miket tesz ki ezt az összeget? A külső burkolásnak szobi fűrészelt kövel való befejezése. A belső burkolás s klósi márványból. A padló burkolása olasz mozaik lapokkal. A kupola művészi freskói a 21 méter és 40 cm átmérőjű kupola s a művészi mozaik ablakok mellé csak művészi és nagyértékű freskók jöhetnek. Elképzelhető azonban, hogy a kupola ha készen lesz, vetekedni fog a magyarországi kupolás templomokkal. Márvány olárok. A főoltár végleges befejezése. Ma csak az alapja van meg, erre jön a rézveretű Oltáriszentségtartó, amelyen Magyarok Nagyasszonya relief lesz. Orgona. Az az esztergomi orgona, amit a fogadalmi templom részére meg akartak venni, 35 mázsa s ezért annak megvételét elejtették. A kórusra csak a játszóasztal kerül, a sípok oldalt nyerne elhelyezést. A 67 méteres torony a harangokkal. Az árkádsorok reliefjei, a hét pü-pökkel és a kimagasló hadvezérekkel, a vármegyék és városok címereivel, a torony homlokzatán. A főbejáratnál VII. Kelemen és XI. Ince pápa reliefjei. A baloldali árkádsor és a templom között II. Lajos király szobra. Fűtő berendezések. Világító berendezések stb.

Hetedik kérdésünk volt: *Mik a legközelebbi jövő tervei?*

A még hátralévő 400 négyzetméter tető szigetelése, az áldozató rács és a szőszék, mely utóbbi helye ott lesz, ahol most van. A hangszórók nem váltak be s különleges építész szószékkel megoldást nyer az akusztika kérdése is. Tekintettel arra, hogy a templom elsősorban az ifjúság temploma, a Szent Imre oltár felállítására a leghőbb vágya a bizottságnak s ehhez szükséges pénz előteremtésére már mozgalom is indult meg, sőt ezen oltárkép tervei már fent vannak az egyházművészeti hatóságnál.

Nyolcadik kérdésünk volt: *Miből van jelenleg a főbevétel?* 1940-ben belügyminiszeri engedéllyel országos gyűjtés is volt, amely azonban eredménytelen maradt. A bizottság úgy

határozott, hogy a háború befejeztéig nem rendez országos gyűjtést. Ma, ami építkezés folyik, azt kizárólag a hívek adományából fedezik. Évi 10—12.000 pengőre tehető az adományokból összejövő összeg. Pl. ilyen adományból vették a művészi monstanciát, a főbejáratit ajtót, a padokat, miseruhákat és ebből a pénzből készült a tetőszigetelés, valamint az ideiglenes vilanyvilágítás.

Ez évben is ott lesz az éjfélmise, ugyancsak a hívők adományából beszerzett nagyértékű betlehemmel.

## 50.000

### cigaretta a harcoló honvédeknek

Az a mozgalom, amelyet vizecserkészeink az Oroszországban küzdő honvédeink karácsonyának hangulatossabbá és melegebbé tétele érdekében december hó 7-én és 8-án »Dohánytalan Napok« elnevezéssel megindítottak, lelkes visszhangra talált és valóban nem várt eredményre vezetett. A város közönsége s szerény kis mozgalomban megmutatta, hogy ha a honvédségről, ha értünk a messze Oroszországban küzdő fiainkról van szó, akkor egyik vagyunk s a karácsony ünnepi hangulatából a szeretetnek és aggodalomnak, ha csak kis morzsáját is adhatjuk, de örömmel és szeretettel adunk. Megható az az igyekezet, ahogy egyes helyeken már az ajtóban várták vizecserkészeinket, ne hogy véletlenül az ő kis adományuk elmaradjon. Sok helyen csak hétköznapi hústalan ebéd volt, hogy több jusson katonáinknak.

Amikor a város társadalmának ezt az egyöntetű és lelkes megnyilvánulását örömmel regisztráljuk s a magunk nevében is köszönetet mondunk, a gyűjtés részletes eredményéről alábbiakban számolunk be.

Kézpénzben összejött 1045 pengő 32 fillér. Dohánynevekben összejött 152 csomag cigarettadohány, 42 csomag pipadohány, 49 szivar, 11529 cigaretta, 2440 darab cigarettahüvely és papír, 9 doboz gyufa, továbbá 1 darab meleg ing, 1 gyapjúsál, 2 pár érmelegítő, fél kiló cukor, és 2 dl. rum.

A befolyt kézpénz is cigarettára nyert beváltást, míg a ciga-

retadohányt feltöltötték cigarettának és így összesen 50.000 darab cigaretta, 49 szivar, 3 kiló 7 deka pipadohány és a vegyes adományok lettek a Vöröskeresztnek elküldve két hatalmas ládában. A ládák összsúlya 84 kg volt. A cigaretták minősége is igen szép eredményt hozott. Az 50.000 cigarettában volt Honvéd, Délibáb, Levente, Symphonia, Hercegovina, Király, Princesasz, Mirjam, Extra. A töltött cigaretták mennyisége 8580 darab volt, a legfinomabb magyar, balkán, középfinom török, finom hercegovina, érsekújvári dohányból. A pipadohányban is igen sok jobb minőségű dohány volt.

Ha figyelembe vesszük, hogy Szabadka város közönsége 100.000 Szatmárnémeti város közönsége 90.000 darab cigarettát adott, akkor a mohácsi 50.000 cigaretta sokkal nagyobb eredmény és minden adakozónak kívánjuk, hogy az adakozás öröme a karácsony szent estéjét tegye boldoggá és maradéktalaná.

Bár nem akarunk ünneprontók lenni, csupán a rend kedvéért megemlíjük, hogy sajnós voltak olyan, magukat magyaroknak nevező egyének, akik a vizecserkészeknek ajtót mutattak, vagy társadalmi állásukkal és vagyonnukkal össze nem egyeztethetően néhány fillért adtak, azonban ez a tény mit sem von le a sikerből, mert annál többet adtak a »gazdag« lelkűek, akik tettükkel igazolták a régi igazságot: »Adni mindig nagyobb öröm, mint kapni.

## A limanovai csata évfordulójának emlékünnepe a gimnáziumban.

A városi gimnázium bensőséges ünnepség keretében emlékezett meg vasárnap délelőtt a Limanovánál 1914 december 11-ikén dicsőséges győzelmet arató hős magyar huszárokról. A Hiszkegy után *Schmidt Lajos* VIII. o. t. Vályi Nagy Géza: Limanova c. költeményét szavalta melyen átérezve. Majd *Schmidt Miklós* VIII. o. t. felolvasta *Darabos Antal* VIII. o. t. ismertetését a limanovai csatáról. A magyar vitézség legragyobbb szinte csodával határos fegyverténye ment végbe a világháború első évének utolsó hónapjában. Az orosz tömeg dübörögve rohanta

meg a számban jóval kisebb sponroni Nádasdy huszárok állásait. Egyes helyeken már a lövészárokig jutottak, amikor Muhr Ottmár ezredes kiugorva fedezékéből, hátamögött vízét huszáraival rárontott a feljűk hőmpölygő seregére, hatalmas rendeket vágva soraikban. Emberember ellen küzdött. A huszárok hullottak, egyik a másik után, de magyar akarat és meghátrálást nem ismerő vitézség győzött. A december 12-ikén felkelő nap már csak itt ott elszórt ellenséget látott és még a délelőtti folyamán a megmaradt orosz sereget is visszavonult. De huszáraink nem

álltak meg, hanem továbbra is fülükbe csendült a harci kürt: **Előre!** A harci erényekkel új koszorút fonn hazánk hármashalmán álló szent keresztre.

A nagyszerű felolvasás után az énekkar *Kövesi József* tanár vezetésével hangulatos világháborús katonanótákat énekelt. Zongorán *Bán Lajos* tanár kísért. Gyóni—Arokháti: Álom a sátorban c. melodramját, melyet *Arató Béla* VI., és *Szőnyi Béla* VII. o. t. nagy hozzájárulással és felkészültséggel adtak elő, *Kelle Sándor* tanár ünnepi beszéde követte. A honvéd harcban áll — ugyomond — s hősi küzdelme mögött virágzik népünk élete. Értünk küzd, értünk vállal fáradtságot, sebesülést s értünk áll szemben a százcárú halállal. Jelenünkért és jövőnkért alku nélkül áldozzák fel életüket a katonák, amint az apáik tették annyi történelmi viharban. Idehaza a magyar asszonyhősök gondterhelte küzdenek az ott hon fenntartásáért és nem szünek meg reménykedni. Nem könnyű a feadáluk mert a nemzet a nékülözések és háborús megpróbáltatások útjára lépett a jövődjéért, melyről minden anyaszív álmódzik s amiért minden magyar anya boldog megadással vállalja a szenvedés tőviskoronáját. Nem kisebb hős a magyar asszony sem harcoló uránál. Őkint az apa, a testvér, a fiú dacol ezer veszéllyel itthon az anya, a hitves aggódással küzd a mindennapiért, családjáért. És ti magyar ifjak látjátok-e ezt a nagy erőfeszítést, amit értetek hoznak? Tovább viszitek-e az ő életüket méltó módon a magyarság életébe? Példa van előttek! Tekintsetek atyáitokra, kik legkisebb fiatalágukat és élettörvényt vitték a háborúba s ott ősi örökséggel küzdve legendás limanovai győzelmeket arattak. Tekintsetek bátyáitokra, mireánk, kiknek lelkébe egy sápadt megtört anyai arc vesződött. És ha megelégték helyeteket az ő nyomukban, akkor folytassátok azt az utat Mert ti vagytok a jövő, a remény s hiába volt Limanova, hiába harcol a honvéd, ha ti nem készültök fel egy új Európa munkáisaivá lenni. Különösen akkor, amikor az egész magyar közösség horizontján ott lángol: lenni vagy nem lenni — fejezte be szavait *Kele Sándor*. Ezután *Kovács Zoltán* V. o. t. a Jenő herceg indulót és saját szerzeményű Magyar ábrándját adta elő zongorán. A fiatal és tehetséges szerző megérdemelt tapsot kapott. Az ünnepség a Himnusz hangjaival ért véget.

A limanovai hősök dicső győzelme egy rövid időre elfeledtette velünk bajainkat. A mai élet fájó sebeit nem éreztük annyira. Elnyomta azt a büszkeség, melyet az emlékezés keltett bennünk és szinte átéltük a harcoló honvédek küzdelmet, melyek győzelmi pálmát a magyar seregnek megszerzték. Érezzük, hogy nekünk nem szabad letérni az általuk mutatott útról, hanem a belénk oltott magot, a vitézség, akarás, kitartás magvát gondozni kell, hogy azután terebélyes fává növe álljon ezeréves határaink védelmébe.

# HÍREK

— **Katolikus istentiszteletek a karácsonyi ünnepek alatt.** A fogadalmi templomban a karácsonyi ünnepek alatt karácsony éjjelén pont 12 óraor tartják az éjféli szentmisét, továbbá karácsony napján 8 és 9 óraor ugyancsak lesznek szentmisék. *Szent István vértanú* napján csak 9 óraor lesz szentmise *Szent János evangélista* napján ugyancsak 9 óraor lesz szentmise. A többi napokon mint rendesen. *Szilveszter estjén* a hálaadó istentisztelet este 6 óraor tartatják meg és pedig nem mint eddig a belvárosi templomban, hanem első ízben a fogadalmi templomban. — *A belvárosi templomban* karácsony napján 7 óraor sokác ünnepi istentisztelet, 8 óraor csendes, 10 óraor három papos ünnepi és fél 12 óraor csendes magyar istentisztelet lesz *Szent István vértanú* napján 8 óraor sokác nyelven, 10 és fél 12 óraor magyar nyelvű istentisztelet lesznek. *Szent János evangélista* napján fél 8 és 8 óraor. A 8 órai istentisztelet után a szokásos borszentelés. A többi napokon az összes istentiszteletet rendes időben tartatnak meg. Karácsony éjjelén éjféli és *Szent Szilveszter* napján hálaadó istentisztelet a belvárosi templomban nem lesz. — *A Zarda templomban* karácsony napján éjfélok, reggel 7, fél 8 és 11 óraor, a *Püspöktemplomban* éjfélok, fél 9 és fél 10 óraor. Karácsony másnapján a rendes vasárnap szentmisék.

— **Halálozások.** *Patócs István* ny. irodakezelő december hó 17-én, szerdán, 66 éves korában elhalt. Temetése december 19-én délután 3 óraor volt, általános részvét mellett. Halálát felesége, fia *Patócs József* polg. iskolai hittanár és kiterjedt rokonsága gyászolja.

*Laçy Ottó* ny. jegyző december 17-én, szerdán, Németmárokon elhalt. Temetése december 19-én volt Németmárokon, nagy részvét mellett.

— **Credo gyűlés.** A Mohácsi Credo Egyesület decemberi gyűlését vasárnap, december 21-én délelőtt 11 óraor tartja a Katolikus Legényegyetben. Előadást tart *Patócs József* polgári iskolai hitoktató.

— **Főintézői kinevezés.** Az Alsódunántúli Mezőgazdasági Kamara folyó hó 10-én tartotta meg öszi rendes közgyűlését Kaposváron. A közgyűlés a tárgysorozat során *Tasch Ottó* Baranyavármegye kamarai előadóját kamarai főintézővé a IX. fizetési osztályba kinevezte.

— **Stefánia tea.** A mohácsi Stefánia Egyesület Karácsony másnapján délután 5 óraor, a Korona szálló összes termeiben tartja szokásos *teadélutánját*. Teajegy ára 1 P. Tánc reggel 4 ig.

— **Karácsonyi ajándékok:** Töltőtoll, csavarirón, festékkészlet, frókészletek. Beszerezhetők *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében, Mohácson.

## SZABADLICEUM

A mai magyar élet egyik legfontosabb kérdése s egyben a jövőndő magyar élet legjelentősebb megoldását váró feladata a nemzetiségi kérdés végleges tisztázása. Ehhez elsősorban ismerni kell ennek a kérdésnek minden pontját, a nemzetiségi étellel összefüggő problémák összességét. Ez a gondolat vezette a Szabadliceum előadóját, *dr Faluhelyi Ferenc* pécsi egyetemi tanárt, amikor a Kisebbségi intézetet 1936-ban megszervezte. Ennek az intézetnek működéséről tartott érdekes beszámolót *Faluhelyi* professzor. Előadásának kezdetén elsősorban a nemzeti gondolat megszületéséről, majd a nemzetiségi gondolat lényegéről s egyben a nemzetiségek mozgalmairól és célkitűzéseiről számolt be.

Azután áttért a pécsi Kisebbségi intézet megalakulásának körülményeire, vázolta azt a lelkes munkát, amit a buzgó magyar egyetemi ifjúság közreműködésével az intézet kifejt.

A nagyközönség tájékoztatására az intézet kultúrnapokat rendez, melyen jeles magyar írók és tudósok tartanak előadásokat. Nemzetiségeink megismerésére nyelvtanfolyamokat rendez, különösen papok, tanítók és tanárok számára. Ezt célozzák a fényképfényképek a kisebbség népviseletének és szokásainak rögzítésére, valamint a kisebbségi érdekességek gyűjtése. E nagyarányú munkásság hazafias lelkesedéssel folyik *dr Faluhelyi Ferenc* igazgatása és vezetése mellett, aki az igazságnak és az ezeréves történelmi magyar hagyományoknak megfelelően keresi a kérdés tökéletes megoldását és végleges rendezését, mely nélkül nem folyhat békés építőmunka a Kárpátok medencéjében.

A Szabadliceum következő előadását 1942. év január hó 8-án *Waldbauer Henrik* ny. honvédszázados tartja Németország és Anglia ellentéte az egyetemes történet tükrében címen. G. E.

— **A szigeti római katolikus lelkészlak tető alá került.** Amint értesülünk, a Mohácsi szigeti homorúdi iskola mellett október 29-én megkezdett római katolikus lelkészlak december 19-én tető alá került. A lelkészlak építése azért volt sürgős, mert a szigeten nincsenek olyan házak, amelyekben biztos és állandó lakást lehetett volna bérelni és mert a szigeten közel 4800 katolikus hívó él, akik a téli időre, amikor a Duna befagy és megnehezül az átkelés, magukra maradnának. A lelkészlak építésénél az egyházközség felhasználta azt a 22000 darab téglát, melyet a szigeti, főleg a homorúdi hívek adtak össze a szigeti templom építésére, ezt azonban az egyházközség annakidején a pénzadományokkal együtt vissza fogja adni, mert a mai árak mellett még egy 40–50000 pengős kisebb templom építésébe sem lehetett befogni.

— **Öngyilkosság.** *Hay Mátyás* 88 éves lányosóki földműves felakasztotta magát és meghalt. Tettét valószínűleg elmezavarban követte el. Az ügyészség a temetési engedélyt kiadta.



— **Dohánynapok Németbolyon.** A németbolyi római katolikus Legényegyet vezetősége, a mohácsi vízicerkészek példáján felbuzdulva, december 7-én és 8-án cigarettá- és dohánynapokat rendezett Németbolyon. A négy felállított urnánál a Legényegyet tagjai teljesítettek szolgálatot. Az összegyűjtött dohány- és cigarettamennyiség a következő: 100 csomag cigarettadohány, 50 csomag pipadohány, 5000 darab cigarettá- és szivar, számtalan csomag cigarettapapír, készpénzben 200 P, amelyért szintén dohányt és cigarettát vásároltak. Az összegyűjtött nagymennyiségű dohányműt a Vöröskeresztnek küldötték meg. A németbolyi Katolikus Legényegyet ezúton is köszönetet mond a németbolyiak hazafias, spontán megnyilatkozásának.

— **Zsebmetszők a vásáron.** A december hó 15-én megtartott mohácsi országos vásáron megszervezett zsebtolvajtársaság működött. Eddig 17 panaszos tett feljelentést ismeretlen tettesek ellen. A panaszosok kára több száz pengő. A m. kir. államrendőrségnek sikerült tettenérés folytán őrizetbe venni három erősen gyanúsítható egyént, azonban az őrizetben lévők egy megszervezett társaság eszközei lehettek csak, mert az igazi tettesnek a pénzzel nyomaveszett. A m. kir. államrendőrség ez alkalomból is nyomatékosan felhívja a közönséget fokozottabb óvatosságra és gondosságra. A panaszosok legnagyobb része nem alkalmazott kellő elővigyázatosságot a pénznek ruhájában való elhelyezésénél és ennek tudható be a nagymérvű károsodás.

— **Ajándékozzon karácsonyra** levélpapírt dobozban, mappában, blokkban. Kapható *Fridrich Oszkár* könyvkereskedésében.

— **Zsirbeszolgáltatás.** Mohács város közzeljárás hivatala közli, hogy a zsírbeszolgáltatásnál észlelhető torlódás miatt, ezentúl hétfőn és pénteken délelőtt 8–12 óráig lehet a vágóhídon a zsírt beszolgáltatni. A zsír gyors és pontos átvételét nagyban megkönnyíti az, ha nem edényben, hanem zsírpapírban hozzák a beszolgáltatók a zsírt, mert az edényből való kiszedés, eltekintve attól, hogy nagyon sok időt vesz igénybe, körülményes is s rendszerint a súlyban hiányok állanak elő, ami a beszolgáltatást meglassítja és felesleges vitákra ad alkalmat.

— **Helyreigazítás.** Mult heti számunkban a list legújabb árát sajtóhiba folytán 78 fillérben közöltük. A list új ára 74 fillér.

— **Római lelet a mohácsi Szőlőhegyen.** December 10-én szőlőforgatást végző munkások *Léhmán Lajos* mohácsi szőlőjében kifalazott temetkezési helyre akadtak. A téglával és természetkövel kifalazott sírban emberi csontvázra, egy üveg és egy vasedényre találtak. Az üvedény bontás közben eltört, a vasedényt a rozsdá pusztította el. Ez a lelet nagyon felizgatta az emberek képzelőtehetségét és sok mesére adott alkalmat. Így a szálló hírek eljutottak a mohácsi II. Lajos múzeum vezetőségéhez is. A múzeum kiküldöttei a leletet a helyszínén megvizsgálták és megállapították, hogy a sír keletnyugati irányban feküdt, 80 cm. nyire a föld alatt. A sír egy csontvázat tartalmazott és a fogak, valamint az álkapocs lanúsága szerint öreg ember volt. A téglá római készítmény, 5 darabon díszítés is van, de felirat nincs. A sír mellékletei elpusztultak, tehát közelebbi adatra következtetni nem lehet. Ez alkalomból a múzeum vezetősége azon kérelemmel fordul a közönséghez, hogy hasonló, vagy más lelet előfordulása esetén azt ne bolygassa meg, annál is inkább, mert az esetleges kincs ügyis a megtaláló és a földtulajdonosé. A múzeumot csak az egyéb régi dolgok érdeklik, még akkor is, ha törött vagy repedt dolgok kerülnek elő. A múzeum a leleteket megfelelőképpen jutalmazza is.

— **Megállapították a fuvardíjakat.** Az árellenőrzés országos kormánybiztosának felhatalmazása alapján Baranyavármegye alispánja Baranyavármegye területére a fuvardíjakat az alábbiak szerint szabályozta: 1. Kéttalvas fogat után a) egésznapra a fuvardíj 17 P, b) félnapra a fuvardíj 10 P; 2. egytalvas fogat után a) egésznapra a fuvardíj 13 P, b) félnapra a fuvardíj 8 P. Az itt megállapított fuvardíjakat a téli időnyire — október 1 és április 1 közötti időben — kell érteni. A nyári időnyben ezek a fuvardíjak 2 P-vel emelhetők. Mohács megyei városban a fentebb felsorolt fuvardíjak 20 százalékkal magasabban számíthatók fel, azaz az eltéréssel, hogy a téli és nyári fuvarozás között különbség nincs.

Rádiójavításhoz és villanyszereléshez  
**TELEFONON kéri a 20.**  
számat.  
KNITTL FERENC  
rádió műszerész villanyszerelő, Mohács.  
**HIRDESSEN a Mohácsi Hírlapban.**

— **Legszebb karácsonyi ajándék** a könyv. Minden újdonság kapható **Fridrich Oszkár** könyvkereskedésében, Mohács.

— **Üzleti zárórák a karácsonyi és újévi ünnepek alatt.** A Kereskedelmi miniszter az üzleti zárórákat a karácsonyi ünnepek, Szilveszter és újév napján alábbiakban állapította meg. December 9—20, 22—24-ig és 31-én minden nyílt árusítási üzletet nyitva szabad tartani este 7 óráig. Azokat az üzleteket, amelyeket este 7 órán túl is nyitva szabad tartani, ez a rendelet nem érinti. December 24-én este 7 órán túl nyílt árusítási üzletet nem szabad nyitva tartani. Dec. 21-én, vasárnap az élelmiszerüzleteket — ideértve a mézárós és hentesüzleteket is — a vasárnapra irányadó rendelkezések szerint kell zárni. A cukorüzletek, továbbá az egyéb nyílt árusítási üzletek délután 6 óráig tarthatók nyitva. Karácsony első napján a cukorka és virágüzletek kivételével minden nyílt árusítási üzletet zárva kell tartani. A cukorka és virágüzletek délután 2 óráig maradhatnak nyitva. Élelmiszerüzletekből e napon is házhozszállítható reggel 7—8-ig a tej. Karácsony másodnapján a vasárnapi munkaszünetre megállapított rendelkezések az irányadók. Újév napján a vasárnapi munkaszünetre vonatkozó rendelkezések az irányadók. A fodrászüzleteket december 24-én este 7 órakor le kell zárni. December 25-én egész napon át, 26-án déli 12 óráig le kell zárni. Szilveszter napján este 9 óráig szabad nyitva tartani a fodrászüzleteket. Január 1-én, újév napján a fodrászüzleteket is egész nap zárva kell tartani.

— **Légmentelmi elsősegélynyújtási tanfolyam.** A Légmentelmi Liga mohácsi csoportja közli, hogy Mohácson is hatványozott gyorsasággal kell megtartani a légmentelmi elsősegélynyújtási tanfolyamokat. A Liga felhívja Mohács város asszonyait és leányait, hogy ezekre az elsősegélynyújtási tanfolyamokra minél nagyobb számban jelentkezzenek. Jelentkezés a Liga irodában december hó 22—24-ig, valamint 29—31-ig délelőttönként.

— **Jelentkezni kötelesek az angol állampolgárok.** Belügyminiszteri rendelet alapján minden angol állampolgár az elsőfokú rendőrhatalóságnál 48 órán belül jelentkezni köteles. További rendelkezésig angol állampolgár állandó lakóhelyet rendőrhatalósági engedély nélkül el nem hagyhatja és köteles tartózkodási helyének területén lakásváltozását 24 órán belül a rendőrhatalóságnál személyesen bejelenteni.

— **Erdélyi nyerevénykönyv jegyzése.** A kormány által kibocsajtott Erdélyi nyerevénykönyv jegyzése városunkban is erőteljesen megindult. A magyar társadalom, az eddigi jegyzések közül is megállapíthatóan, tudatában van hazafias kötelezettségének. Aki eddig még nem jegyzett volna, december hó 23-ig haladéktalanul jegyezzen. Mohács város tisztviselőikara, mint értesítettünk, eddig már több, mint 7000 pengőt jegyzett.

— **A legtöbb adót fizetők névsora.** A városi legtöbb adót fizetők 1942. évi névjegyzékét 1941. évi december hó 16 napjától december 22-ig közszemlére tette ki a város polgármestere. Megtekinthető a városi adóhivatal 35 számú szobájában, a hivatalos órák alatt.

— **Karácsonyra** mesekönyvet, képeskönyvet, társasjátékot, fényképalbumot vásároljon **Fridrich Oszkár** könyvkereskedésében.

— **Anyakönyvi bejegyzések** 1941. december 13-tól 19-ig.

**Születések:** Schreiner József, Nyúl Valéria Mária, Vörös János, Orbán József, Sztrajncs Szmilja, Hatvani Vilmos Gyula, Regőczi Antal, Csobánci Ágnes Erzsébet.

**Házasságkötések:** Sólyom Sándor és Link Valéria, Nagy Kálmán és Szabó Erzsébet, Hegyi János és Városi Mária, Vargics Vince és Vidák Anna.

**Halálozások:** öz. Tóth István 59 éves, Csányi József 34 éves, Pécsi János 78 éves, Turcsek István 68 éves, Nagy Antalné 51 éves, Bogyai Tiborné 24 éves, Hirschfeld Arminné 68 éves, Márton Ferencné 75 éves, Patócs István 66 éves, özvegy Gadányi Antalné 55 éves.

— **Töltőtollak szakszerű javítását** vállalja **Fridrich Oszkár** könyvkereskedés.

Felelősszerkesztő:

**BÁN ANDRÁS**

Laptulajdonos és kiadó:

**FRIDRICH OSZKÁR**

Kölked község

**nagykorcsmája**

haláleset miatt 2 évre átadó. Bővebb felvilágosítást bármikor megad az eddigi bérlő, Kölked.

**Irodai alkalmazottat keresek ügyvédi irodámba.**

Cím a kiadóhivatalban

**Régi szalంగarnitúrát** vennék.

Pécs, L. H. Flume u. 15. II. e.

**GRAMMOFONT**

keresek megvételre.

Cím a kiadóhivatalban.

**Hadi gazdálkodási tanácsadó:**

**Vegyünk 5 dg szemes pörköltkávét á —.56 P 2.80**

**Ehhez hozzá vegyünk 25 dg szemes pörkölt rost á 1.44 P —.36**

**kifizettünk Pengő 3.16**

mely összegért kaptunk 30 dg kitűnő tejeskávéhoz való anyagot. Ebből ugyanúgy készítünk kávét (cikória pótkávé hozzáadásával), mintha tiszta szemes kávéból készítenénk.

Az elkövetkezendő békeévekben is szívesen isszuk majd az így készült finom tejeskávét, amely viszont békebeli nemzetgazdaságunk szempontjából lesz mindannyiunkra előnyös.

Pörkölt rost és mérsékelt mennyiségű pörköltkávét minden fűszerüzletben kaphatunk.

A jó tanácsot szívesen adta **Freund Sámuel Fial cég** Mohácson.

**Halló! Figyelem!**

Mielőtt karácsonyi ajándékát megvenné tekintse meg üzletünket, ahol megtalálja a kívánt ajándék anyagát

**Ingek, férfi- és női divatsálak, nyakkendők, stb.**

**Nagy karácsonyi gyermekvásár!**

Maradandó gyermekjátékok: masszív gyermekautók, kocsik, rödlük lerakata

**Mohácson, Király út** Tisztelettel: **GREIN JÓZSEF és FERENCÉ**

**Baromfi piaccal szemben** divatáru kereskedők.

**Értesítés.**

Tisztelettel értesítem Mohács és vidéke n. é. közönségét, hogy **női divattermemet Mohácson, Tompa Mihály utca 4. szám alatt megnyitottam**

Szíves pártfogást kérve, maradtam tisztelettel:

**Mózes Rózsi**  
nőiszabó mester.

**Üzletnyitás.**

Értesítem Mohács és vidéke nagyérdemű közönségét, hogy **Mohácson, Barát utca 4. sz. alatt fűszer- és vegyeskereskedést nyitottam.**

Szolid és pontos kiszolgálás! Szíves pártfogást kér:

**Erdorf Józsefné**  
fűszer- és vegyeskereskedő.

**Szülő eladó** a csecevári dűlőben nagy, kiboltozott pincével, mely nagyságánál fogva borkészlet felhalmozására is alkalmas, nem kell lépcsőkön lemenni, kényelmesen lehet begurítani a hordókat. Mellék-helyiségekkel, istállóval. Különálló nagy területen. Gazdag felszereléssel, 60 hl. hordó, 3 drb 25 hl kád, modern prés, stb. A szülő 3708 □-öl, a Jenyei dűlőre néz, külön kis pincével. Majdnem kizárólag rizlinget termő. Huszonkettőezer pengőért eladó. Kígyó utca 1. sz. alatt.

**FUVAROST** keres

az Első Mohácsi Temetkezési Egylet. Jelentkezni lehet: **Szalai Sándor** egyleti elnöknel Perényi utca 11. sz.

Egy állami mangalica **fajgöbe**

Kazinczy utca 7. szám.

Megbízható **KOCSIST**

keres a »DUNA« szállítási vállalat

**ELADÓ ház.**

Árok utca 9. számú

**Eladó ház.**

a Horthy Miklós út 4. számú

Érdeklődni a tulajdonosnál.

**Piaci árak:** a szerdai heti piacon:

Buza	26 — P
Zab	21.70 P
Rozs	24. — P
Árpa	21. — P
Tengeri, szemes, új	20.40 P
Tengeri, csöves	15.30 P
Bab, fehér	55 — P

**Élősertés árak:**

170 kg. vagy nehezebb I. r.	1.78 P
Legalább 155 kg os „ „	1.74 P
„ 148 „ „ „	1.70 P
„ 140 „ „ „	1.70 P
„ 110 „ „ „	1.66 P
„ 170 „ „ „	1.62 P
„ 100 „ „ „	1.64 P
Vágósertés 170 kg. a „ „	1.54 P
75 kg.-nál nehezebb	soványsertés 1.54 P
30—75 kg os hizl. alk.	soványsertés 1.90 P

**ÉRTESÍTÉS**

Mohács és vidéke nb vásárló közönségét tisztelettel értesítem, hogy a nemzeti önállósítási alaptól

**Mohácson, Molnár u. 26. sz. alatt**

**rőfős és divatáru üzletet**

nyitottam. A n. é. vásárló közönségét biztosítom szolid és pontos kiszolgálásomról. Szíves pártfogást kérve, vagyok teljes tisztelettel:

**ISZTL BÉLA.**

**Bútorbeszerzése**

**előtt nézze meg háló- és konyhabútor raktáramat**

**Stollár Ferenc és Fia**

Mohács, Király ut 3. szám.

Mohács-Kölkedi Armentesítő és Belvízevezető Társulat.

60/1941 eln. szám.

**Pályázati hirdetmény.**

A vezetésem alatt álló Mohács-Kölkedi Armentesítő és Belvízevezető Társulatnál megüresedett igazgatói állásra pályázatot hirdetek

A pályázati kérvények életkor, vallás családi állapot, jelenlegi foglalkozás, képesítés megjelölésével és erkölcsi bizonyítvánnyal felszerelve hozzám (Kossuth Lajos utca 49 sz.) legkésőbb 1942. évi január hó 5-ig nyújtandók be írásban. Az állásnak jelenlegi díjazása havi 169 P 05 f. és évi 2 öl puhafa.

Mohács, 1941. december hó 17-én.

**Dr. Beck Alajos** elnök.

**Szent István utca 7. számú**

**ház eladó,**

mely egy 3 és egy 4 szobás lakásból áll. Cím a kiadóban.

**Hirdetmény.**

Albertfalvi bérbeadja a tulajdonát alkotó

**korcsmát**

az összes melléképületekkel egyetemben, szóbeli nyilvános árverésen, **1941. december hó 20-án délelőtt 9 órakor.** A bérleti időtartam 3 év, kezdődik 1942. január hó 1-én.

Idegnek újkeletű vagyoni és erkölcsi bizonyítványt kötelesek felmutatni. Egyéb feltételek a hercegszöllősi körjegyzői irodában bármikor megtudhatók.

Albertfalva, 1941. december hó 11-én.

**Előjáróság.**